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Rezumat 

Schimbările determinate de cea de-a Patra Revoluţie 
Industrială generează modificări semnificative în setul de 
competenţe digitale necesare practicienilor din domeniul 
contabilităţii manageriale. Astfel, pentru a putea continua 
asigurarea relevanţei profesiei, mediul universitar şi 
organismele profesionale fac eforturi constante în 
actualizarea planurilor de studii pentru a răspunde eficient 
cerinţelor formulate de mediul de afaceri. Astfel, scopul 
prezentei cercetări este de a identifica abilităţile digitale 
necesare practicienilor din domeniul contabilităţii de gestiune, 
prin analizarea cerinţelor formulate de mediul de afaceri, şi 
de a determina dacă există diferenţe semnificative între ţările 
membre ale Uniunii Europene (UE) în funcţie de performanţa 
digitală a fiecărei ţări. Pentru îndeplinirea acestui obiectiv, 
studiul adoptă o abordare mixtă, prin îmbinarea metodelor de 
cercetare calitative cu cele cantitative. Rezultatele obţinute în 
urma analizelor efectuate indică faptul că majoritatea 
companiilor consideră necesare competenţele digitale de 
bază, precum utilizarea eficientă a programelor de calcul 
tabelar, dar şi abilităţile de lucru cu sisteme integrate, 
tehnologii de tipul Business Intelligence şi sisteme de 
gestiune ale bazelor şi depozitelor de date. Totodată, analiza 
comparativă derulată evidenţiază că în cazul ţărilor cu un 
nivel crescut de digitalizare există un impact direct asupra 
cerinţelor profesionale, nefiind identificate diferenţe 
semnificative între ţările cu un nivel mediu şi scăzut de 
digitalizare, fapt ce accentuează schimbarea rolului 
practicienilor ca urmare a digitalizării extensive a proceselor 
din sfera contabilităţii manageriale. Prin urmare, rezultatele 
prezentei cercetări determină o serie de implicaţii asupra 
mediului academic, organismelor profesionale şi mediului de 
afaceri.  

Cuvinte cheie: competenţe digitale; contabilitate de 
gestiune; profesia contabilă; anunţuri de angajare; 
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Introducere 

Rolul contabililor de gestiune s-a transformat semnificativ în 
ultimele decenii ca urmare a evoluţiei tehnologice şi a 
schimbărilor din mediul de afaceri care a început să devină 
tot mai complex şi dinamic. Progresul inteligenţei artificiale 
(IA), automatizării proceselor (RPA) şi analizei datelor 
determină modificări în rolul pe care practicienii din domeniul 
contabilităţii manageriale îl au şi asupra setului necesar de 
competenţe. În contextul celei de a Patra Revoluţii 
Industriale, denumită în literatura de specialitate şi Industria 
4.0, contabilii de gestiune au oportunitatea de a beneficia de 
o serie de noi echipamente şi infrastructuri care le permit, prin 
metode complexe de analiză, să continue eficient (1) 
dezvoltarea contextului optim de luare a deciziilor, (2) 
controlul bugetar, (3) previziunile şi (4) gestionarea 
principalilor factori financiari şi operaţionali, contribuind la 
această nouă paradigmă prin setul de competenţe şi 
raţionamentul profesional (Dai şi Vasarhelyi, 2023).  

Ca răspuns la dinamica actuală a mediului de afaceri şi a 
evoluţiei din sfera tehnologiei informaţiei (IT), organismele 
profesionale, al căror rol de-a lungul timpului a fost să 
menţină relevanţa profesiei (King şi Davidson, 2009; 
Tsiligiris şi Bowyer, 2021), actualizează frecvent planurile 
de studii pentru viitorii practicieni certificaţi (Rîndaşu et al., 
2023). Astfel, cele mai noi cerinţe formulate de 
organismele profesionale internaţionale cu privire la 
competenţele necesare contabililor de gestiune se referă 
la utilizarea eficientă a: IA, soluţiilor de tip Blockchain, 
Business Intelligence (BI), internetul lucrurilor (IoT), RPA, 
tehnologiilor mobile şi sistemelor pentru analizarea 
datelor.  

Cu toate că organismele profesionale internaţionale 
colaborează continuu cu mediul de afaceri, Howcroft 
(2017) evidenţiază că angajatorii consideră că 
practicienii certificaţi aflaţi la început de carieră nu 
deţin toate competenţele necesare. Din contră 
organismele profesionale consideră că profesioniştii 
debutanţi sunt supracalificaţi pentru posturile oferite 
de piaţa muncii, din cauză că aceştia nu au 
suficiente oportunităţi pentru a utiliza competenţele 
dezvoltate în timpul studiilor universitare şi al 
procesului de certificare.  

Decalajul dintre competenţele contabililor de gestiune şi 
cerinţele mediului de afaceri continuă să reprezinte un 
subiect de interes (Edeigba, 2022; Elo et al., 2023; 
Oesterreich şi Teuteberg, 2019; Rajeevan, 2019) mai ales 
în contextul în care rolul practicienilor şi evoluţia acestora în 
carieră sunt afectate de digitalizarea extensivă a proceselor 
(Wolf et al., 2020). Cu toate că studiile anterioare au oferit 

informaţii importante despre decalajul de competenţe 
digitale dintre aşteptările companiilor şi profilul 
profesioniştilor din contabilitatea managerială (Oesterreich 
şi Teuteberg, 2019; Wadan şi Teuteberg, 2019) acestea s-
au axat în principiu pe o singură ţară şi nu au putut să ofere 
o analiză comparativă între diverse state sau au avut în 
vedere un set limitat de abilităţi. Prin urmare, obiectivul 
prezentei cercetări este de a identifica setul de competenţe 
digitale solicitat de mediul de afaceri şi de a realiza o 
analiză comparativă între ţările Uniunii Europene (UE) în 
funcţie de performanţa digitală a fiecărei naţiuni. Pentru 
îndeplinirea acestui obiectiv, am realizat iniţial o analiză de 
conţinut a 570 de locuri de muncă, examinând în detaliu 
setul de competenţe digitale, urmată de o cercetare 
comparativă cantitativă. Astfel, studiul actual reuşeşte să 
aducă o contribuţie importantă, oferind o înţelegere mai 
profundă a dinamicii mediului de afaceri care duce la 
transformarea rolurilor contabililor de gestiune. 

Prezenta lucrare este structurată în patru secţiuni. Prima 
secţiune analizează literatura de specialitate cu privire la 
transformarea profesiei, evoluţia parcursului contabililor 
manageriali şi setul de competenţe digitale, urmată apoi 
de prezentarea cadrului metodologic de cercetare. Cea 
de-a treia secţiune prezintă rezultatele analizelor efectuate 
şi discută despre setul de competenţe digitale necesare 
practicienilor. În final sunt prezentate concluziile, limitele şi 
direcţiile viitoare de cercetare. 

Recenzia literaturii de specialitate  
Digitalizarea, definită de Brennen şi Kreis (2016) ca fiind 
“modul în care numeroase domenii ale vieţii sociale sunt 
restructurate în jurul infrastructurilor digitale de 
comunicare şi media”, este unul dintre principalii factori 
care transformă profesia contabilă, determinând 
generarea de noi roluri şi modificări ale evoluţiei carierelor 
contabililor de gestiune. Cu toate că literatura de 
specialitate recunoaşte impactul digitalizării asupra 
profesiei, există două perspective prin care cercetătorii 
percep această transformare. Prima viziune are în vedere 
dezvoltarea rolului practicienilor şi crearea de noi 
oportunităţi prin modificarea stereotipului de “bean 
counter” sau furnizor de informaţii, către un rol de partener 
de afaceri (Andreassen, 2020; Tiron-Tudor şi Deliu, 2021; 
Leitner-Hanetseder et al., 2021), axându-se pe noile 
oportunităţi de care practicienii pot profita. În acest 
context, Leitner-Hanetseder et al. (2021) consideră că 
viitorii profesionişti trebuie să-şi dezvolte setul de 
competenţe pentru a putea ocupa cu succes noile locuri 
de muncă determinate de progresul din domeniul IA. Cea 
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de-a doua perspectivă este contrară şi consideră că un 
grad mare de digitalizare va duce treptat la 
deprofesionalizarea activităţilor, care vor înceta să fie 
asociate contabilităţii manageriale în detrimentul depar-
tamentelor IT (Heinzelmann, 2018; Zhang et al., 2023).  

Examinând impactul pe care noile soluţii IT îl au asupra 
setului de competenţe necesare practicienilor contabili 
aflaţi la început de carieră atât din perspectiva 
managerilor, cât şi din aceea a profesioniştilor debutanţi, 
Jackson et al. (2022) descoperă că ambele grupuri înţeleg 
necesitatea unui set bine definit de competenţe digitale 
pentru sustenabilitatea viitoarelor cariere, accentuând 
ideea că într-un context caracterizat de IA şi RPA, 
practicienii aflaţi la început de carieră sunt mai afectaţi de 
transformarea rolurilor. Similar, Schäffer şi Weber (2017) 
consideră că digitalizarea, împreună cu standardizarea şi 
externalizarea proceselor, determină companiile să nu mai 
susţină progresul tradiţional al carierelor contabililor de 
gestiune prin sprijinirea dezvoltării treptate a abilităţilor 
profesioniştilor debutanţi.  

Încercând să ofere o imagine a viitoarei profesii contabile, 
Leitner-Hanetseder et al. (2021) consideră că, deşi 
impactul evoluţiei digitalizării asupra profesiei este dificil 
de cuantificat, se conturează, în viitorul apropiat, o 
colaborare extensivă între factorul uman şi soluţiile IT, 
unde echipele de contabilitate vor fi în special 
caracterizate de abilitatea de colaborare, un nivel crescut 
de deschidere, flexibilitate şi interdisciplinaritate. În acest 
context, digitalizarea va permite contabililor de gestiune să 
devină parteneri de afaceri puternici şi să contribuie la 
reuşita sustenabilă a organizaţiilor, setul de competenţe 
axându-se pe analiza datelor, IA şi tehnici de previzionare 
şi vizualizare a datelor. Cu toate acestea, este nevoie de 
analize suplimentare pentru că transformarea rolului pare 
să fie mai complexă decât scenariile prezentate în 
discursurile despre digitalizare, tipul de organizaţie fiind 
unul dintre principalii antecedenţi ai evoluţiei rolului 
contabililor de gestiune (Carlsson‐Wall et al., 2022). 

Actualmente, se pot observa schimbări în modul în care 
contabilii manageriali aleg să-şi dezvolte parcursul 
profesional, fiind tot mai înclinaţi către mişcările laterale în 
carieră, care sunt adesea de scurtă durată, ca urmare a 
reducerii gradului de loialitate faţă de angajatori (Thaller et al., 
2023). Digitalizarea reprezintă unul dintre principalele motive 
care determină această schimbare în cadrul parcursurilor 
profesionale, fiind necesar ca organizaţiile să le ofere 
practicienilor suficiente oportunităţi pentru utilizarea 
competenţelor. Astfel, transformarea rolului determină 
modificări în setul necesar de competenţe, practicienii 

trebuind ca, pe lângă abilităţile de bază, să-şi dezvolte noi 
cunoştinţe pentru a răspunde la provocările asociate noului 
rol (Wolf et al., 2020). 

Setul de competenţe necesare contabililor de gestiune poate 
fi analizat din trei perspective diferite, având în vedere triada 
determinată de mediul universitar, organismele profesionale 
şi mediul de afaceri. Cu toate că instituţiile de învăţământ 
superior şi organismele profesionale au fost şi continuă să 
reprezinte piloni separaţi ai educaţiei contabile, cele mai 
multe programe de studii din domeniul contabil sunt 
acreditate sau fac parte din acorduri cu organismele şi 
asociaţiile profesionale naţionale şi/sau internaţionale, ceea 
ce determină modificări frecvente în cadrul planurilor de studii 
(Sarkar et al., 2021). Acest aspect este datorat faptului că 
organismele şi asociaţiile profesionale au o mai bună 
colaborare cu mediul de afaceri (Tsiligiris şi Bowyer, 2021), 
având astfel cunoştinţe mai detaliate despre nevoile şi 
provocările companiilor. Astfel, ca răspuns la presiunile 
mediului de afaceri, societăţii şi concurenţilor, mediul 
universitar încearcă să rămână cât mai competitiv pentru a-i 
pregăti pe practicieni să răspundă la provocările determinate 
de evoluţia din domeniul IT. 

Deşi instituţiile de învăţământ superior fac eforturi 
constante pentru a oferi planuri de studii actuale care să 
contribuie la dezvoltarea sustenabilă a carierelor viitorilor 
practicieni, literatura de specialitate observă însă un 
decalaj între abilităţile practicienilor şi cerinţele mediului 
de afaceri. Analizând uniformitatea dintre competenţele a 
peste 2300 de practicieni din domeniul contabilităţii 
manageriale, Oesterreich şi Teuteberg (2019) descoperă 
că profilul actual al practicienilor nu corespunde cu viitorul 
rol evidenţiat de literatura de specialitate şi de 
organismele profesionale. O serie de factori pot determina 
existenţa acestui decalaj. De exemplu, în contextul 
introducerii unei noi discipline din domeniul IT într-un 
program de licenţă din domeniul contabil, Sakar et al. 
(2021) identifică următoarele provocări: lipsa de cadre 
didactice cu competenţele necesare, activităţi limitate de 
formare a cadrelor didactice, dificultatea şi complexitatea 
asociate cu învăţarea noilor soluţii IT şi lipsa stimulentelor 
de perfecţionare. Pe de altă parte, Cheng et al. (2022) 
consideră că acest decalaj nu ar trebui atribuit exclusiv 
mediului universitar, fiind necesară o colaborare continuă 
între mediul de afaceri, instituţiile de învăţământ superior 
şi reprezentanţi ai statului. 

În ultima perioadă numeroase cercetări s-au axat pe 
examinarea setului de competenţe digitale necesare 
practicienilor contabili în contextul Industriei 4.0 
(Andreassen, 2020; Carlsson‐Wall et al., 2022; Liu et 
al., 2021; Oesterreich şi Teuteberg, 2019; Roozen et 
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al., 2019; Spraakman et al., 2021). Cele mai frecvente 
competenţe fac referire la lucrul eficient cu: soluţiile 
destinate analizei datelor şi BI, tehnicile de vizualizare 
a datelor, platformele cloud computing, sistemele de 
gestiune ale resurselor companiilor (Entreprise 
Resource Planning – ERP), IA, RPA şi soluţiile de tip 
Blockchain. Analizând evoluţia setului de competenţe 
digitale în planurile de studii ale celor mai importante 
două organisme profesionale din domeniul contabilităţii 
manageriale, Rîndaşu et al. (2023) descoperă un set 
similar de competenţe, evidenţiind că profilul 
contabililor de gestiune, în contextul digitalizării 
proceselor, se axează pe şase piloni: (1) susţinerea 
organizaţiei în procesele de transformare digitală, (2) 
cunoaşterea tehnologiilor cheie care au un potenţial 
semnificativ pentru companii, (3) dezvoltarea continuă 
a setului de competenţe, (4) utilizarea mediului digital 
ca bază în procesul de luare a deciziilor, (5) 
propunerea de strategii pentru abordarea perturbărilor 
determinate de progresul tehnologic şi (6) protecţia 
datelor şi responsabilitatea digitală. 

Plecând de la această recenzie a literaturii de specialitate, 
scopul prezentei cercetări este de a identifica setul de 
abilităţi cerut de către mediul de afaceri, analizând profilul 
digital al practicienilor comparativ între ţările UE. 

Metodologia cercetării 

Plecând de la obiectivul cercetării, de a analiza profilul 
contabililor de gestiune din punct de vedere al competenţelor 
digitale, în contextul ţărilor din UE, enunţăm pentru prezentul 
studiu următoarele întrebări de cercetare: 

RQ1. Care este setul de competenţe digitale necesare 
contabililor de gestiune în ţările membre ale UE? 

RQ2. Există diferenţe în setul de competenţe digitale 
necesare contabililor de gestiune între ţările 
membre ale UE? 

Pentru a răspunde la prima întrebare de 
cercetare se va recurge la o abordare inductivă, 
utilizând o metodă calitativă transversală de 
examinare prin analizarea anunţurilor pentru 
locuri de muncă destinate contabililor de 
gestiune. Examinarea diferenţelor în setul de 
competenţe digitale se va realiza printr-o metodă 
cantitativă de cercetare, utilizând teste 
nonparametrice pentru a determina dacă există 
decalaje semnificative între ţări în funcţie de 
nivelul de digitalizare.  

Colectarea datelor 
Anunţurile locurilor de muncă reprezintă o sursă 
importantă de date deoarece expun informaţii clare despre 
sarcinile şi responsabilităţile posturilor disponibile, 
reflectând aşteptările companiilor faţă de viitorii angajaţi 
(Kim şi Angnakoon, 2016; Walińska şi Dobroszek, 2021), 
permiţând astfel examinarea setului necesar de 
competenţe practicienilor contabili.  

Utilizând platforme de recrutare internaţionale precum 
LinkedIn şi Glassdoor, dar şi platforme naţionale, au fost 
colectate 570 de anunţuri de locuri de muncă. Au fost 
selectate câte 30 de anunţuri pentru fiecare ţară membră a 
UE cu o populaţie mai mare de 5 milioane de locuitori, fiind 
astfel excluse din analiză opt ţări (Cipru, Croaţia, Estonia, 
Letonia, Lituania, Luxemburg, Malta şi Slovenia), conform 
datelor demografice furnizate de Eurostat (2022).  

Plecând de la paradigma cantitativă şi conceptul de 
saturaţie a datelor (Corbin şi Strauss, 2015), mărimea 
eşantionului pentru fiecare ţară este adecvată având în 
vedere că nu au fost identificate alte competenţe digitale 
după analizarea unui anumit număr de elemente setat 
iniţial. În cadrul acestui studiu, având în vedere principiile 
propuse de Francis et al. (2010), a fost stabilit un eşantion 
iniţial de 20 de locuri de muncă şi pentru criteriul de oprire 
au fost analizate încă zece anunţuri. 

Selecţia anunţurilor a fost aleatorie şi manuală, ţinându-se 
cont de o serie de condiţii pentru a asigura relevanţa 
metodologică. Având în vedere hibridizarea locurilor de 
muncă din domeniul contabil prin suprapunerea 
competenţelor din sfera contabilităţii manageriale cu cele 
din sfera contabilităţii financiare (Albu et al., 2011), 
precum şi estomparea graniţelor ca efect al rolului 
practicienilor în activităţile transversale (Samanthi şi 
Gooneratne, 2023), alegerea locurilor de muncă nu s-a 
realizat exclusiv după denumirea postului, avându-se în 
vedere existenţa responsabilităţilor specifice contabilităţii 
manageriale, precum activităţi de bugetare, previzionare, 
calculaţii de cost, analiza datelor şi măsurarea 
performanţei (Albu et al., 2011; CIMA, 2023). Anunţurile 
care nu vizau practicieni cu experienţă sau educaţie în 
domeniul contabil nu au fost incluse în eşantionul analizat. 
Totodată, pentru a evita distorsionarea setului de date, au 
fost selectate cel mult două locuri de muncă diferite din 
cadrul aceleiaşi companii la nivelul unei ţări şi maximum 
patru anunţuri de la acelaşi angajator la nivelul UE. 

Având în vedere considerentele prezentate, nu au fost 
utilizate metode de recuperare automată a datelor. Un 
astfel de rezultat bazat pe analiza exclusivă a denumirii 
locului de muncă ar fi putut conţine date eronate, regăsind 
anunţuri care făceau referire la poziţii din domeniul 
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financiar, precum contabil sau gestionar de costuri, dar 
care solicitau ca viitorii angajaţi să aibă studii superioare 
în domeniul construcţiilor. Cu toate că responsabilităţile 
locului de muncă făceau referire la estimări ale costurilor 
de producţie, pregătirea şi monitorizarea bugetului şi 
implementarea de noi metode pentru construirea 
bugetelor, aceste poziţii nu vizau profesionişti din 
domeniul contabil.  

 

Analiza datelor 
Anunţurile selectate ale locurilor de muncă au fost 
examinate prin utilizarea analizei de conţinut, fiind o 
metodă utilizată extensiv pentru colectarea datelor prin 
clasificarea elementelor de tip text (Ott, 2023). 

Majoritatea anunţurilor a fost colectată de pe platforma 
LinkedIn, unde locurile de muncă sunt structurate, de cele 
mai multe ori, sub forma a patru secţiuni. Prima secţiune 
cuprinde denumirea locului de muncă, numele companiei 
şi detalii despre companie (industria şi numărul de 
angajaţi), precum şi nivelul de experienţă necesar 
candidaţilor. Cea de-a doua secţiune cuprinde descrierea 
activităţilor aferente poziţiei, majoritatea companiilor 
incluzând aici principalele responsabilităţi, fiind mai puţin 
frecvente cazurile în care sunt menţionate soluţiile IT ce 
vor fi utilizate de viitorii angajaţi. A treia secţiune cuprinde 
informaţii despre competenţele necesare practicienilor, 
aici fiind incluse toate aspectele pe care angajatorii le 
consideră importante în îndeplinirea cu succes a 
responsabilităţilor. Ultima secţiune, frecventă în 
majoritatea locurilor de muncă, reprezintă descrierea 

companiilor şi a misiunilor acestora. Pentru realizarea 
prezentului studiu au fost analizate preponderent primele 
trei secţiuni. 

Din cauza faptului că identificarea setului de competenţe 
digitale presupune examinarea cerinţelor în contextul 
poziţiei şi termenilor utilizaţi în practică, analiza şi codarea 
manuală sunt considerate metode mai adecvate de 
evaluare (Ott, 2023). Pe măsură ce competenţele digitale 
şi soluţiile IT au fost identificate, acestea au fost incluse în 
setul de cerinţe digitale ale companiilor. În situaţia în care 
în cadrul anunţului erau prezentate soluţii IT care vizează 
mai multe competenţe, au fost avute în vedere toate 
acestea. Codarea abilităţilor a fost realizată astfel: dacă în 
cadrul anunţului au fost identificate cerinţe cu privire la 
respectiva competenţă, pentru aceasta a fost alocată 
valoarea 1, în caz contrar fiind alocată valoarea 0. 

Companiile au fost împărţite în două categorii (servicii şi 
producţie) în funcţie de sectorul în care activează, fiind 
analizate organizaţii din peste 200 de domenii, iar din punct 
de vedere al numărului de angajaţi, majoritatea locurilor de 
muncă analizate (67,02%) este oferită de companii cu peste 
1000 de angajaţi (Tabelul nr. 1). Analizând nivelul de 
experienţă, cele mai multe anunţuri sunt destinate 
practicienilor care au cel puţin trei ani de vechime (nivel 
asociat – 34,21%) şi între cinci şi şapte ani (nivel senior – 
32,11%), 102 anunţuri făcând referire la practicieni debutanţi, 
cu o experienţă în domeniu de cel mult doi ani, iar 84 dintre 
locurile de muncă vizau poziţii manageriale. În cazul a şase 
locuri de muncă nu s-a putut identifica nivelul de experienţă 
dorit de angajator. 

 

Tabelul nr. 1. Detalii ale eşantionului locurilor de muncă analizate 

Număr angajaţi / 
Industrie 

Producţie (P) Servicii (S) Total 

1-10 0 2 2 

11-50 6 21 27 

51-200 18 40 58 

201-500 14 38 52 

501-1000 14 35 49 

1001-5000 51 86 137 

5001-10000 23 25 48 

Peste 10000 110 87 197 

Total 236 334 570 
Sursa: Procesări proprii pe baza datelor colectate 
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Rezultate şi discuţii 

Obiectivul prezentului studiu este de a examina 

cerinţele din partea companiilor care formează 

setul de competenţe digitale necesare practicienilor 

din domeniul contabilităţii manageriale. După 

analizarea eşantionului de 570 de anunţuri ale 

locurilor de muncă din 19 ţări membre ale UE, au 

existat 54 de anunţuri (9,47%) pentru care nu au 

putut fi identificate competenţe digitale, fie din 

cauza ambiguităţii cerinţelor fie a absenţei 

menţionării acestora în cadrul anunţurilor. Câteva 

exemple care reflectă lipsa de claritate sunt 

următoarele: „Competenţe IT şi receptivitate către 

evoluţia sistemelor IT”, „[…] interes puternic şi 

experienţă în utilizarea instrumentelor IT” şi 

„Competenţe IT relevante”.  

Centralizarea principalelor competenţe identificate 

este prezentată în Tabelul nr. 2. Cele mai 

frecvente dintre acestea sunt reprezentate de 

abilităţile digitale de bază, precum programele de 

calcul tabelar şi alte aplicaţii din pachetul MS Office 

(MSO), întâlnite în 431 de anunţuri (75,61%). După 

cum se poate observa, aceste competenţe digitale 

de bază sunt întâlnite în toate tipurile de industrii, 

indiferent de mărimea companiilor. Cu toate că 

anumite organizaţii cu un nivel crescut de 

maturitate digitală îşi propun să nu mai utilizeze 

programele de calcul tabelar în cadrul activităţilor, 

optând pentru utilizarea sistemelor integrate, 

aceste soluţii IT continuă să rămână populare. 

Acest rezultat este în concordanţă cu studiile 

anterioare (Rîndaşu, 2021; Schmidt et al., 2020), 

observându-se în continuare o rezistenţă în 

adoptarea de noi soluţii mai adecvate pentru 

analizarea şi vizualizarea datelor.  

După cum se poate observa, competenţele de 

lucru cu sistemele integrate de tipul Enterprise 

Resourse Planning (ERP) reprezintă a doua cea 

mai solicitată competenţă (51,58%), cea mai 

frecvent solicitată soluţie fiind cea oferită de 

compania SAP SE. O parte din anunţurile analizate 

menţionează modulele pe care viitorii angajaţi 

trebuie să le cunoască, cele mai frecvente fiind 

SAP FI şi SAP CO, dar majoritatea companiilor nu 

făcea această precizare. În situaţia în care în 

cadrul anunţurilor erau specificate module precum 

SAP BW sau SAP BPC, aceste competenţe au fost 

considerate ca făcând parte din categoria Business 

Intelligence (BI) şi categoria aferentă sistemelor 

informatice contabile şi de management al 

performanţei (SIC/SMP). În cazul a 12 anunţuri s-a 

putut observa că organizaţiile preferă practicieni 

care au experienţă în implementarea sistemelor 

ERP, ceea ce reprezintă un factor critic de succes 

în implementarea de noi soluţii IT (Alsharari et al., 

2020). Astfel, companiile care aleg candidaţi 

implicaţi anterior în astfel de procese pot depăşi 

mai uşor provocările asociate implementării unei 

soluţii ERP. 

 Cu toate că SIC/SMP au o utilitate similară cu o 

serie de module disponibile în sistemele ERP, 

acestea au fost prezentate separat pentru că nu 

întotdeauna anunţurile specifică o soluţie integrată, 

ci în cazurile analizate erau cerute competenţe 

referitoare la astfel de soluţii specifice. 

Următoarele abilităţi identificate fac referire la lucrul 

cu soluţiile BI (24,91%) şi sistemele de gestiune 

ale bazelor şi depozitelor de date (SGBD&DD – 

12,80%). Comparativ cu studiul anterior realizat de 

Rîndaşu (2021), se poate observa că frecvenţa 

acestor tipuri de competenţe este semnificativ mai 

crescută comparativ cu perioadele anterioare. 

Acest rezultat se poate explica prin prisma faptului 

că practicienii din domeniul contabilităţii 

manageriale, spre deosebire de cei din 

contabilitatea financiară, trebuie să demonstreze 

un nivel mai crescut de abilităţi de procesare şi 

interpretare a datelor.  

Următoarele trei tipuri de competenţe identificate, 

în funcţie de frecvenţă, fac referire la utilizarea 

tehnicilor de analiză a datelor (AD), de 

automatizare a proceselor (AP) şi de vizualizare 

a datelor (VD). Cu toate că acestea sunt relativ 

mai rare decât competenţele prezentate anterior, 

se poate observa că setul de abilităţi digitale 

necesare contabililor manageriali se extinde 

pentru a le permite acestora să-şi îndeplinească 

cu succes rolul de parteneri de afaceri 

(Andreassen, 2020; Tiron-Tudor şi Deliu, 2021; 

Leitner-Hanetseder et al., 2021).  
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Tabelul nr. 2. Competenţe digitale identificate 
Număr angajaţi (industrie) / 

Competenţe MSO ERP BI SIC/SMP SGBD&DD AD AP VD 

1-10 (S) 1 1 0 0 0 0 0 0 

11-50 (P) 5 4 2 2 1 0 0 0 

11-50 (S) 12 4 3 6 1 1 2 0 

51-200 (P) 12 10 7 1 3 1 1 0 

51-200 (S) 33 14 10 2 4 1 0 0 

201-500 (P) 12 11 5 2 3 1 1 0 

201-500 (S) 27 15 7 9 6 5 1 0 

501-1000 (P) 6 10 5 2 2 2 0 0 

501-1000 (S) 26 14 7 4 6 2 0 4 

1001-5000 (P) 38 37 12 5 5 3 2 1 

1001-5000 (S) 70 35 23 9 12 10 2 3 

5001-1000 (P) 18 14 6 2 0 4 1 0 

5001-1000 (S) 15 11 3 4 2 3 2 1 

Peste 10000 (P) 87 77 33 8 15 6 4 3 

Peste 10000 (S) 69 37 19 8 13 8 3 4 

Total 431 294 142 64 73 47 19 16 

Sursa: Procesări proprii pe baza datelor colectate 

 
Pe lângă aceste opt tipuri de competenţe, sporadic au mai 
fost identificate şi abilităţi de lucru cu limbajele de 
programare (LP – 9 anunţuri), soluţii IT de gestiune a 
proiectelor (GP – 9 anunţuri). Două dintre anunţurile 
analizate făceau referire la registrele descentralizate (RD) 
– Blockchain, fiind identificat un loc de muncă unde 
practicienii trebuie să aibă cunoştinţe aprofundate despre 
sistemele de operare (SO) şi un anunţ care făcea referire 
la competenţe de lucru cu platformele de tipul cloud 
computing (CC).  

Pentru a determina dacă există diferenţe semnificative 
între ţările UE, în funcţie de nivelul de digitalizare al 
fiecărei ţări, calculat de Comisia Europeană prin 
intermediul Indexului Economiei şi Societăţii Digitale 
(Digital Economy and Society Index – DESI) (Eurostat, 
2022), s-a recurs la clasificarea tuturor ţărilor în trei 
categorii, în funcţie de nivelul de digitalizare. Prima 
categorie cuprinde ţările cu un nivel crescut de 
digitalizare, a doua categorie face referire la ţările cu o 

performanţă digitală medie, iar ultima categorie se referă 
la ţările cu un nivel scăzut de digitalizare. Pentru 
realizarea clasificării s-a utilizat analiza statistică K-Mean 
Cluster, pentru care s-a setat un număr iniţial de trei 
grupuri şi un maximum de zece iteraţii (F=84.942, 
p<0.01). Pentru fiecare dintre anunţurile din cadrul 
eşantionului s-a calculat un scor pe baza numărului de 
competenţe. În cazul locurilor de muncă unde nicio 
competenţă digitală nu era menţionată, scorul este 0, iar 
pentru celelalte locuri de muncă, în funcţie de numărul de 
competenţe, scorul a variat între 1 (o singură competenţă 
identificată) şi 5 (cinci competenţe identificate). Pentru a 
determina dacă există diferenţe între mediile acestor 
grupuri s-a utilizat testul nonparametric Kruskal-Wallis H, 
rezultatele fiind prezentate în Tabelele 3 şi 4. Pentru a 
determina dacă setul de date respectă ipoteza de 
omogenitate a varianţei s-a utilizat testul Levene 
(p=0.166>0.05), respingând astfel ipoteza de nul. 

 
Tabelul nr. 3. Clasificarea anunţurilor în funcţie de nivelul de digitalizare al ţărilor analizate 

 Nivel_digitalizare N Mean Rank 
Scor_digital 

 

Crescut 180 259.41 

Mediu 210 299.34 

Scăzut 180 295.45 

Total 570  

Sursa: Procesări proprii utilizând SPSS V.18 
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Tabelul nr. 4. Test Statisticsa,b 

 Scor_digital 
Chi-square 7.200 

df 2 

Asymp. Sig. .027 

a. Kruskal Wallis Test b. Grouping Variable: Nivel_digitalizare 

Sursa: Procesări proprii utilizând SPSS V.18 

 

După cum se poate observa, între cele trei categorii de 
ţări analizate există diferenţe statistice semnificative 
(p=0.027<0.05), dar cu o mărime a efectului scăzută 

( = 0.013). Pentru a determina între care dintre 

categorii există decalaje concludente s-a utilizat testul 
nonparamentric Mann–Whitney U, comparând 
grupurile două câte două (Tabelul nr. 5).  

 

Tabelul nr. 5. Test Statisticsa 

 
Scor_digital 

(Crescut vs. Mediu) 
Scor_digital 

(Mediu vs. Scăzut) 
Scor_digital 

(Crescut vs. Scăzut) 
Mann-Whitney U 16213.50 18681.00 14189.50 

Wilcoxon W 32503.50 34971.00 30479.50 

Z -2.527 -.205 -2.111 

Asymp. Sig. (2-tailed) .012 .837 .035 
a. Grouping Variable: Nivel_digitalizare   

Sursa: Procesări proprii utilizând SPSS V.18 

 

Conform rezultatelor obţinute în urma comparaţiei 
dintre grupuri, se poate observa că există diferenţe 
statistice semnificative între ţările cu un nivel crescut şi 
mediu de digitalizare (p=0.012<0.05) şi un nivel scăzut 
de digitalizare (p=0.035<0.05), decalajul nefiind 
elocvent între cele din urmă. Acest rezultat scoate în 
evidenţă faptul că în ţările cu un nivel mai crescut de 
digitalizare există un impact semnificativ asupra 
cerinţelor mediului de afaceri, cel mai probabil datorită 
gradului ridicat de competiţie şi nevoii organizaţiilor de 
a utiliza mai multe soluţii informatice pentru a creşte 
calitatea măsurării performanţelor. Totodată, având în 
vedere că cele mai multe locuri de muncă analizate 
erau oferite de companii multinaţionale, se poate avea 
în vedere un impact al globalizării, ceea ce conduce la 
o dezvoltare a numărului de competenţe. Lipsa unei 
diferenţe semnificative statistic între ţările cu un nivel 
mediu şi scăzut de digitalizare se poate explica prin 
prisma faptului că organizaţiile din ţările cu o 
performanţă digitală mai scăzută încearcă să 
compenseze acest decalaj prin transformarea digitală 
a companiilor.  

Concluzii 

Scopul prezentei cercetări a fost de a identifica setul de 
competenţe digitale cerut de către angajatori din partea 
practicienilor din domeniul contabilităţii manageriale şi de 
a analiza comparativ dacă există diferenţe semnificative 
între ţările UE. Pentru atingerea obiectivului de cercetare 
s-a utilizat iniţial o abordare inductivă, aplicând o metodă 
calitativă de cercetare pentru identificarea abilităţilor 
digitale necesare contabililor de gestiune, iar pentru a 
examina dacă există diferenţe semnificative ale setului de 
competenţe, în funcţie de nivelul de digitalizare al ţărilor, 
s-au utilizat metode cantitative. 

În urma analizelor efectuate au fost identificate 13 tipuri 
de competenţe, cele mai frecvente făcând referire la 
abilităţi digitale de bază şi lucrul eficient cu sisteme ERP 
şi soluţii de tipul BI, regăsind în cadrul anunţurilor şi 
abilităţi de lucru cu bazele şi depozitele de date, dar şi 
tehnici de analiză şi de vizualizare a datelor. 
Comparând rezultatele obţinute cu setul de competenţe 
digitale definit de organismele profesionale 
internaţionale relevante (Rîndaşu et al., 2023), se poate 
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observa că nu există diferenţe semnificative. Analiza 
comparativă efectuată a evidenţiat că deşi nivelul de 
digitalizare al ţărilor contribuie la creşterea nevoii 
organizaţiilor de a angaja practicieni cu un nivel crescut 
de competenţe digitale, chiar şi în ţările cu o 
performanţă digitală mai scăzută, companiile pun accent 
pe un set adecvat de abilităţi, fapt ce se poate datora 
nevoii de a dezvolta avantaje competitive într-un mediu 
economic caracterizat de globalizare şi standardizare a 
proceselor. Astfel, aceste rezultate evidenţiază 
schimbarea profilului contabililor de gestiune, în 
contextul Industriei 4.0, unde trebuie să demonstreze un 
nivel optim de abilităţi digitale pentru a putea răspunde 
cerinţelor rolului de parteneri de afaceri. Cu toate că 
abilităţile de lucru cu tehnologii emergente, precum 
platformele cloud computing, registrele descentralizate 
şi soluţiile destinate automatizării proceselor sunt mai 
puţin frecvente, aşteptările sunt ca pe termen mediu şi 
lung acest rezultat să se schimbe. 

Constatările prezentului studiu au o serie de implicaţii 
pentru mediul universitar, organismele profesionale şi 
mediul de afaceri. Printr-o educaţie contabilă actuală, care 
reuşeşte să pregătească practicieni cu un set adecvat de 
competenţe, se poate continua asigurarea relevanţei 
profesiei. Astfel, instituţiile de învăţământ superior şi 
organismele profesionale trebuie să păstreze un dialog 
continuu cu mediul de afaceri având în vedere că 
dezvoltarea gradului de digitalizare poate duce la o 
deprofesionalizare a proceselor specifice contabilităţii de 
gestiune. Pe de altă parte, mediul de afaceri trebuie să 

formuleze cerinţe clare astfel încât să se evite apariţia 
decalajelor dintre abilităţile determinate de educaţia 
contabilă şi cele necesare în contextul profesional.  

Principala limitare a acestui studiu este dată de nivelul de 
transparenţă al companiilor cu privire la cerinţele 
formulate în cadrul anunţurilor de angajare. Rieg et al. 
(2023) consideră că descrierea fişei postului şi a 
competenţelor cerute în anunţurile de recrutare pot fi 
limitate intenţionat, deoarece scopul companiilor este să 
atragă cât mai mulţi candidaţi, urmând ca în etapele 
ulterioare de selecţie să se realizeze o filtrare mai 
amănunţită. Astfel, nu excludem posibilitatea ca locurile 
de muncă să implice competenţe digitale adiţionale care 
nu au fost incluse în anunţuri, fie pentru că acestea 
urmează să fie formate la locul de muncă sau pentru că  
nu au fost considerate extrem de relevante în anunţurile 
de angajare. Astfel, o direcţie viitoare de cercetare ar 
putea viza principalele motive pentru care angajatorii 
preferă să limiteze cerinţele cu privire la competenţele 
digitale necesare practicienilor din domeniul contabilităţii 
manageriale.  
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